


–– 

 –––– 

 

1   

  
 

 

 كل الاتجاهات والابعاد فيفيها  الإلكترونمنطقة من الفضاء المحيط بالنواة ويحتمل وجود   -1

 دون أن يمتص او يشع طاقة في مدار ثابت النواهالالكترون يدور حول نموذج  يفترض أن   -2

  الطيف الناتج عندما ينتقل الإلكترون  من مستوي طاقة أعلي إلى مستوى طاقة أدنى                                          -3

 نموذج الذرة الذي وصف طبيعة حركة الالكترونات حول النواة معتمدا على طبيعته الموجية  -4

 المنطقة الفراغية حول النواة التي يكون فيها أكبر احتمال لوجود الإلكترون  -5

 مستوى طاقة الأعلى طاقة إلىكمية الطاقة اللازمة لنقل الإلكترون من مستوى   -6

n                                                                                    في الذرة عدد يحدد مستويات الطاقة  -7

ℓ                                                          عدد يحدد عدد تحت مستويات الطاقة في مستوى طاقة  -8

ℓm عدد يحدد عدد الأفلاك في تحت مستويات الطاقة واتجاهات في الفراغ  -9

sm عدد يحدد نوع حركة الإلكترون المغزلية حول محوره  -10

S شكل كروي واتجاه محتمل واحد  ويكون احتمال وجود الإلكترون في أي اتجاه من النواة متساوياًفلك له   -11

p عند الرأس حيث تنعدم الكثافة الالكترونيةفصين متقابلين  يأخذ شكلفلك   -12

13-  
 مستوياتلابد للإلكترونات أن تملأ تحت مستويات الطاقة ذات الطاقة المخفضة أولًا ثم تحت 

  الطاقة ذات الطاقة الأعلى

  في ذرة ما لا يوجد إلكترونان لهما أعداد الكم الأربعة نفسها  -14

نفسه ثم  لغزالإلكترونات تملأ أفلاك تحت مستوى الطاقة الواحد، كل واحدة بمفردها باتجاه ال  -15
 بالازدواج في الأفلاك تباعاً باتجاه غزل معاكستبدأ 

  الطريقة التي تترتب بها الإلكترونات  حول أنويه الذرات  -16

33P في المستوي الرئيسي الثالث  يحتوي ثلاث الكترونات لها نفس اتجاه الغزل  P تحت المستوى   -17

 ترتيب العناصر تبعا للتشابه في خواصها  -18

 جدول رتبت فيه العناصر بحسب الزيادة في الكتلة الذرية                                                                         -19

 جدول رتبت فيه العناصر بحسب الزيادة في العدد الذري من اليسار إلى اليمين ومن أعلى إلى أسفل                                 -20

 عند ترتيب العناصر بحسب ازدياد العدد الذري يحدث تكرار دوري للصفات الفيزيائية والكيميائية                                       -21

                  الصفوف الأفقية في الجدول الدوري                                                                                                -22

أولًا : مصطلحات و مفاهيم 
هامة



–– 

 –––– 

 

2   

 كل عمود رأسي من العناصر في الجدول الدوري   -23

 باستثناء الهيدروجينالعناصر التي تقع علي يسار الجدول الدوري   -24

Hg درجة حرارة الغرفة ويستخدم في الترمومترات والبارامترات في العنصر الفلزي الوحيد السائل   -25

 ns1و التي ينتهي ترتيبها الإلكتروني ب  ( في الجدول الدوري 1Aعناصر المجموعة )  -26

 ns2والتي ينتهي ترتيبها الإلكتروني ب  ( في الجدول الدوري 2Aعناصر المجموعة )   -27

 عناصر الجزء الأيمن العلوي من الجدول الدوري  -28

 الوحيد  السائل المدخن الأحمر  بدرجة حرارة الغرفة اللافلزيالعنصر   -29

 و من أمثلتها الفلور و الكلور  7Aلا فلزات المجموعة   -30

31-  
 عناصر ذات خواص متوسطة بين الفلزات واللافلزات وتستخدم كأشباه موصلات          

 العناصر المجاورة للخط الفاصل بين السلوك الفلزي و اللافلزي

 غاز نبيل يستخدم في ملء الأنابيب الزجاجية المستخدمة في مصابيح الإضاءة  -32

 بالإلكترونات  s , p عناصر تمتلئ فيها تحت  المستويات الخارجية   -33
 

  لا تشترك في الكثير من التفاعلات الكيميائية  8Aتنتمي إلى المجموعة عناصر   -34

 لها ممتلئة جزئياً بالإلكترونات  s , pعناصر يكون تحت مستويات الطاقة   -35

 تظهر مدى واسعا من الخواص الفيزيائية والكيميائيةو    7Aإلى   1Aعناصر كافة المجموعات من   -36

 وتقع بين أشباه الفلزات و الفلزات الانتقاليةP فلزات تحت المستوى   -37

 والقلوية الارضيةمن الفلزات القلوية  كبرلها سالبيه كهربائية اكبر من الفلزات الانتقالية وافلزات   -38

 المجاور له على  إلكترونات                                      dو تحت المستوي Sعناصر فلزية يحتوي كل من تحت المستوي   -39

 Bعناصر المجموعة و تسمي  d الكترون الى افلاك تحت مستوى الطاقة بإضافةعناصر فلزية تتميز   -40

 المجاور له على الكترونات     fوتحت مستوى  Sعناصر فلزية يحتوي كل من تحت مستوى الطاقة   -41

 العناصر الأرضية النادرة و تسمي   f الكترون الى افلاك تحت مستوى الطاقة بإضافةعناصر فلزية  تتميز   -42

 متماثلتين في جزيء ثنائي الذرةنصف المسافة بين نواتي ذرتين   -43

 للتغلب على جذب شحنة النواة و نزع إلكترون من الذرة في الحالة الغازية ةالطاقة اللازم  -44

  ( 1+ )كمية الطاقة اللازمة لنزع الالكترون الخارجي الأول لتكوين أيون  موجب   -45

                                                             ( 1+ الطاقة اللازمة لنزع إلكترون من أيون بسيط غازي )كمية   -46

  لنزع إلكترون خارجي (2+ يحتاجها ايون بسيط غازي )كمية الطاقة التي   -47

 كمية الطاقة المنطلقة عند إضافة إلكترون إلى ذرة غازية متعادلة لتكوين أيون سالب في الحالة الغازية   -48

 ميل ذرات العنصر لجذب الإلكترونات عندما تكون مرتبطة كيميائيا بذرات عنصر آخر                                       -49

 في ذرات العنصر مشغول بالإلكتروناتأعلى مستوى طاقة  في الموجودةالالكترونات   -50

 صورة نقاط فيالأشكال التي توضح الكترونات التكافؤ   -51



–– 

 –––– 

 

3   

 
 تتركز كتلة الذرة في النواة -1

 مقارنة بكتلة مكوّنات النواة من البروتونات والنيوترونات. لأن  
ً
 كتلة الإلكترونات صغيرة جدا

 الذرة متعادلة كهربائياً -2

 . حول النواة   للإلكترونات   يساوي عدد الشحنات السالبة   داخل النواة    لأنّ عدد الشحنات الموجبة   

 الذرات تميل إلى بلوغ الترتيب الالكتروني الخاص بالغاز النبيل خلال عملية تكوين المركبات   -52

  ذرة او مجموعة من الذرات تحمل شحنة موجبة  -53

                                              ذرة او مجموعة من الذرات تحمل شحنة سالبة  -54

 الكترونات الأخرى الهالوجينات ذرات الكلور و الأيونات التي تتكون عندما تكتسب  -55

 ( السالبة والموجبةقوى التجاذب الالكتروستاتيكية التي تربط الأيونات المختلفة في الشحنة )   -56

المركبات المكونة من مجموعات متعادلة كهربائيا من الايونات المرتبطة مع بعضها بقوة   -57
                                                                        الكتروستاتيكية 

 أيونيأقل نسبة عددية صحيحة من الكاتيونات إلى الأنيونات لأي عينة من مركب   -58

 رابطة كيميائية تنتج عن المشاركة الالكترونية بين الذرات  -59

 قاسم فيها الذرتان زوجاً واحداً من الإلكتروناتتالرابطة حيث ت  -60

 روابط يتقاسم فيها زوج من الذرات زوجين من الإلكترونات  -61

 روابط يتقاسم فيها زوج من الذرات ثلاثة أزواج من الالكترونات  -62

 أزواج إلكترونات التكافؤ التي لم تساهم بين الذرات  -63

 الذراتصيغ كيميائية توضح ترتيب الذرات في الجزئيات والأيونات عديدة   -64

تكوين الرابطة التساهمية  المشاركة فيتحدث المساهمة بالإلكترونيات إذا اكتسبت الذرات   -65
 الترتيبات الإلكترونية للغازات النبيلة

الرابطة ) أي تتقاسم زوج الرابطة التساهمية التي تساهم فيها ذرة واحدة بكل من إلكترونات   -66
 الإلكترونات ذرة واحدة بين ذرتين(

  .  لانخفاض درجة انصهاره تبريد المفاعلات النووية فيفلز يستخدم   -67

 .تسليك البالوعات من العوائق فيمركبات الصوديوم يستخدم  أحد  -68

  تبيض الملابس وهو بديل لماء الاكسجين فيمركبات الصوديوم يستخدم  أحد  -69

 فلز مكون رئيسي للسبائك ويستخدم في تصنيع الطائرات والمركبات الفضائية   -70

1A الأرضيةالفلزات القلوية و أملاحها أكثر ذوبانا في الماء من أملاح الفلزات القلوية   -71

2A الفلزات القلوية الأرضية و أملاحها أقل ذوبانا في الماء من أملاح الفلزات القلوية  -72

 ثانياً : التعليلات الهامة في المنهج



–– 

 –––– 

 

4   

 لا يمكن للفلك أن يستوعب أكثر من الكترونين   أولا يتنافر الكترونان في نفس الفلك بالرغم أن لهما نفس الشحنة    -3

 عندما يتواجد الكترونان في نفس الفلك تكون الحركة المغزلية لأحدهما عكس الاخر -4
هها باتجا ين متساكسههين     ههان نتيجة لدوران الإلكترونين حول محوريهما في الفلك نفسه ههج مجامن مغناياسههيان متساكسه شه

.  قلل  ذا من التنافر بينهما 
ً
 في امتجاه فيتجاذبان مغناياسيا

 لإلكترونين فقط sيتسع تحت المستوى  -5
 و ذلك لأنا  حتوي فلك واحد و كل فلك  تسع لإلكترونين فقط

 لستة إلكترونات   pيتسع تحت المستوى   -6
 فلك  تسع لإلكترونين فقطو ذلك لأنا  حتوي ثلاثة أفلاك و كل 

 لعشرة إلكترونات   dيتسع تحت المستوى   -7
 و ذلك لأنا  حتوي خمسة أفلاك و كل فلك  تسع لإلكترونين فقط

 لأربعة عشرة إلكترونا   fيتسع تحت المستوى   -8
 و ذلك لأنا  حتوي سبسة أفلاك و كل فلك  تسع لإلكترونين فقط 

 (  فقط 2لإلكترونين )يتسع المستوى الرئيسي الأول  -9
 و بالتالي فانا  حتوي فلك واحد و كل فلك  تسع لإلكترونين فقط  ( s ) تحت مستوي واحد     حتوي علي لأنا  

 (  إلكترونات فقط 8يتسع المستوى الرئيسي الثاني لثمانية ) -10
 أفلاك و كل فلك  تسع لإلكترونين فقط   4و بالتالي فانا  حتوي    s , p تحت مستويين     حتوي علي لأنا  

 (  إلكترون  فقط 18يتسع المستوى الرئيسي الثالث لثمانية عشر ) -11
 أفلاك و كل فلك  تسع لإلكترونين     9و بالتالي فانا  حتوي    s , p , d ثلاث تحت مستويات     حتوي علي لأنا  

 إلكترون  فقط   32يتسع المستوى الرئيسي الرابع )والخامس و السادس و السابع (  لـ  -12
 فلك و كل فلك  تسع لإلكترونين    16و بالتالي فانا  حتوي    s , p , d , f أربسة تحت مستويات      حتوي علي لأنا  

 ( .  3d( بالإلكترونات قبل تحت المستوى )  4sيُملأ تحت المستوى )  -13
 ( و ذلك يبقا لمبد أ أوفباو    3d( اقل ياقة ) أكثر استقرارا ( من تحت المستوى )   4sمن تحت المستوى )  

 (  6s( بالإلكترونات بعد تحت المستوى )  4fيُملأ تحت المستوى )  -14
 ( و ذلك يبقا لمبد أ أوفباو 6s ( أكبر ياقة ) أقل استقرارا ( من تحت المستوى ) 4fمن تحت المستوى ) 

سييو  ) -15 سيتوى k19ينتقل إلكترون واحد في ذرة البوتا سيتوى الااقة الرابع بدلاً من دخول  في م الااقة الثالث مع  ( إلى م
 الإلكترونات الثمانية الموجودة أصلًا في هذا المستوى

 ( و ذلك يبقا لمبد أ أوفباو    3d ( اقل ياقة ) أكثر استقرارا ( من تحت المستوى )   4sلأن تحت المستوى )  

  مبدأ أوفباو    حسبيختلف الترتيب الالكتروني الفعلي للكرو  عن الترتيب المستنتج  -16
                                   53d 14s 63p 23s 62p 22s 21s  Cr24 

  كون أكثر استقرارا )ثباتا (عندما  كون نصف ممتلئ بالإلكترونات  dمن تحت المستوي 

  مبدأ أوفباو    حسبيختلف الترتيب الالكتروني الفعلي النحاس عن الترتيب المستنتج  -17
103d 14s 63p 23s 62p 22s 21s  Cu29 

  كون أكثر استقرارا )ثباتا (عندما  كون ممتلئ بالإلكترونات  dمن تحت المستوي 
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  32P  22S 2 : 1S N7        يساوي ثلاث إلكترونات .(  N7عدد الالكترونات المفردة في ذرة النيتروجين ) -18

 الكترونات و حسب قاعدة  وند   3  بها   أفلاك   3  على لأن أخر تحت مستوي  حتوي  

  املكترونات تملأ أفلاك تحت المستوي الواحد بمفرده ثم تبدأ بامزدواج في الأفلاك 

  عناصر المجموعة الواحدة تتشاب  في الخواص  -19

 و ذلك لتشابهها في الترتاب املكتروني أي احتواء مستوي الطاقة الخارجي لها علي نفس السدد من املكترونات 

 ) أو الصوديو  أو البوتاسيو  ...........الخ ( عنصر مثالي  C6يعتبر الكربون  -20

  22P  22S 2 : 1S C6 

 فقط بالإلكتروناتلا ممتلئ   pو  sكون تحت مستويات الطاقة   لأنا عنصر 
ً
 جزئيا

 عنصر انتقالي  Sc21يعتبر السكانديو   -21
13d  24S6  3P  23S  62P  22S 2 : 1S Sc21 

  المشغول بامكترونات . dتحت مستوى الطاقة ب   تهي لأنا عنصر 

 يعتبر الهيليو  أو النيون ......الخ غاز نبيل  أوبالغازات النبيلة     8Aتسمى عناصر المجموعة  -22
 ( بالإلكتروناتبالإلكترونات ) مستوي الطاقة الأخير لها مكتمل   P , Sلأنها عناصر  تمتلئ فيها تحت  المستويات الخارجية  

 (K19( والبوتاسيو  )Na11تتشاب  الخواص الفيزيائية والكيميائية لكل من عنصري الصوديو  ) -23

   s( واحتوائهما علي الكترون واحد في تحت المستوي  1Aوذلك  لتشابا الترتابات املكترونية لكل منهما ) قسان في نفس المجموعة  

 يزداد نصف القار الذري )الحجم الذري ( كلما اتجهنا الي أسفل )بزيادة العدد الذري (في المجموعة  -24
ههتويهات الطهاقهة   هه هه ه ههعهب زيهادة عهدد مسه هه هه ه ههيهة ممها  ادي الي زيهادة درجهة تجهب النواة نتيجهة امتلاء الأفلاك وذلهك سسه هه هه ه الرئاسه

 المتتالية بين النواة و المدار الخارجي .

 يقل نصف القار الذري ) الحجم الذري ( عبر الدورة من اليسار الي اليمين )بزيادة العدد الذري( -25
تادى إلى تجاذب أكبر لإلكترونات تحت مستوى الطاقة الخارجي فشحنة النواة  ثابت و تزداد    للإلكترونات تجب النواة  لأن  

 اةلذلك  تم سحب الإلكترونات الخارجية إلى مسافة أقرب إلى النو 

 تقل طاقة التأين  الأولي كلما اتجهنا الي أسفل في المجموعة )بزيادة العدد الذري ( في الجدول الدوري  -26
  مسافة أسسد من النواة فاسهل نزعة   على سسعب زيادة تجم الذرات )نصف القطر ( وبالتالي  قع املكترون  

 اليسار لليمين )بزيادة العدد الذري( في الجدول الدوريتزداد طاقة التأين الاولي  للعناصر المثالية في الدورة من  -27

شحنة النواة تزداد  وتجثير الحجب ثابت كلما تحركت عبر الدورة وبذلك  صبح جذب النواة للإلكترون أكبر ما  ادي لأن  

 إلى صسوبة نزعة وبالتالي إلى زيادة ياقة التج ن.

 ( أكبر من طاقة التأين الأولى لها  1Aطاقة التأين الثانية للفلزات القلوية ) المجموعة  -28

 طاقة التأين الثانية للصوديو  أو البوتاسيو   أكبر من طاقة التأين الأولى  أو  

 كسر مستوى ياقة مكتمل  وصسوبة لزيادة قوة جذب النواة    ( X+)لصسوبة نزع إلكترون سالب من أ ون موجب الشحنة  

 (Al+ ( أكبر من قيمة طاقة التأين الأول لتكوين )Al+2 طاقة التأين الثانية لتكوين )قيمة  -29

 سسعب زيادة الشحنة الموجبة للنواة فيصسب نزع املكترون فتزداد ياقة التج ن

 الدورةطاقة التأين للغاز النبيل تزداد زيادة كبيرة مقارنة بالعنصر الذي يسبق  في  -30

 الغلاف الخارجي لها مكتمل بالإلكترونات ويصسب نزع الكترون من نظام مستقر أو  سسعب استقرار نظامها الإلكتروني  
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 ذرات العناصر الفلزية لها طاقات تأين منخفضة  -31
 مستوي الطاقة الخارجي   لإلكترونات لكبر نصف القطر الذري ) الحجم الذري (  وضسف قوة جذب النواة  

 ذرات العناصر الفلزية تكون ايونات موجبة بسهولة  -32
 لكبر نصف القطر الذري وصغر ياقة التج ن الأول فاسهل فقد الكترونات مستوي الطاقة الخارجي

 ميل بعض الذرات الي اكتساب الكترونات -33

 الكيميائية. وذلك للوصول إلى حالة ياقة أدنى وثبات )استقرار( أكبر خلال التفاعلات  

 يتناقص ) يقل ( الميل الإلكتروني  كلما اتجهنا الي أسفل في المجموعة )بزيادة العدد الذري( في الجدول الدوري  -34
ههتقرة فيزداد عدد  هه هه ه ههتويات المسه هه هه ه ههههف القطر ( و زيهادة عهدد المسه هه ه ههلية )زيهادة نصه هه هه ه ههتويات الأصه هه هه ه ههعهب زيهادة عهدد المسه هه هه ه و ذلهك سسه

 جذب الإلكترون المضاف النواة علىالإلكترونات المتنافرة فيصسب 

 يزداد الميل الالكتروني  عبر  الدورة الواحدة من اليسار الي اليمين )بزيادة العدد الذري( في الجدول الدوري -35
 لأن الحجم الذري ) نصف القطر الذري (  قل مما يسهل على النواة جذب املكترون المضاف 

 الإلكتروني لذرة الكلور على الرغم من صغر نصف قار ذرة الفلورالميل الإلكتروني لذرة للفلور أقل من الميل  -36
 سسعب تجثر الإلكترون المضاف بقوة تنافر مع الإلكترونات التسسة الموجودة أصلا 

 الميل الإلكتروني للهالوجين اكبر ما يمكن في دورت   -37
 سسعب صغر تجم ذرة الهالوجين )صغر نصف القطر الذري( مما يسهل علي النواة جذب املكترون المضاف  

  ( تكون أقل ما يمكن في دورتها  IAالميل الالكتروني لكل عنصر من عناصر الفلزات القلوية ) المجموعة  -38
 و ذلك لكبر تجم الذرة )كبر نصف القطر الذري( فيصسب علي نواتها جذب الإلكترون المضاف 

 تم حذف الغازات النبيلة من جدول قيم السالبية الكهربائية -39
 لأنها م تكون عدد كبير من المركبات لأن الغلاف الخارجي لها مكتمل بالإلكترونات )عناصر مستقرة ( 

 في الجدول الدوري ويشكل كاتيون عند ارتباط  بعنصر اخر كهربائية سالبي عنصر السيزيو  أقل العناصر  -40

 
ً
 لأن السيز وم لا أقل ميل لجذب الإلكترونات) سسعب كبر نصف القطر ( لذلك  فقد إلكترونا ويشكل كاتيونا

 في الجدول الدوري ويشكل أنيون عند ارتباط  بعنصر اخر كهربائية سالبي العناصر  أعلي الفلورعنصر  -41

ههعب    أكبر لأن الفلور لا   هه هه ه ههههف ميل لجذب الإلكترونات) سسه هه ه ههغر نصه هه هه ه ههر  خر    صه هه هه ه  بجي عنصه
ً
القطر ( فسندما  رتبط كيميائيا

  ويشكل جذب الإلكترونات المشاركة في الرابطة الكيميائية 
ً
 . أنيونا

 كاتيونات.تميل الفلزات الى تكوين  -42

 يبقا لقاعدة الثمانية  لأنها  تفقد الكترونات التكافا الخاصة بها حتى تصل للترتاب املكتروني للغاز النعيل 

 يشب  الترتيب الالكتروني للنيون  Na+الترتيب الالكتروني لكاتيون الصوديو   -43

 للغاز النعيل ) النيون( يبقا لقاعدة الثمانيةلأن الصود وم فلز  فقد الكترون التكافا ليصل للترتاب املكتروني 

 الترتيب الالكتروني لعنصر الفضة عن قاعدة الثمانية تلفيخ -44

 
104d 15s6 4p 103d 24s6 3p 23s 62p 22s2 Ag: 1s47 

هه n=4فيصههبح مسههتوي الطاقة الخارجي لها )   15s  الكترون التكافا إذا فقدت ذرة الفضههة  لأنا   هه هه هه ه  و   الكترون  18( مكتمل بهه

 في المركبات الفضية
ً
  Ag+بهذه الطريقة   تج عن الفضة كاتيون و  ترتاب مفضل نسعيا
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 أنيوناتفلزات الى تكوين اللاتميل  -45

 تصل للترتاب املكتروني للغاز النعيل يبقا لقاعدة الثمانية حتىلأنها  تكتسب الكترونات 

 يشب  الترتيب الالكتروني للأرجون  Cl-الترتيب الالكتروني لأنيون الكلوريد  -46

 لأن الكلور م فلز  كتسب الكترون ليصل للترتاب املكتروني للغاز النعيل ) الأرجون( يبقا لقاعدة الثمانية

 (.I ،-Br ،-Cl ،-F-) الهاليدات تحتوى على شحنة سالبة واحدة أنيوناتجميع  -47
هههاب إلكترون واحهد فقط لتبل  لأن غلاف   هه هه ه ههبسهة إلكترونهات واي تحتهاج إلى اكتسه هه هه ه تكهافا جميع الههالوجينهات  حتوي على سه

 الترتاب الإلكتروني للغاز النعيل الذي  ليها .

 كلوريد الصوديو  )او كلوريد الكالسيو  أو أكسيد الصوديو  .......... إلخ ( مركب أيوني  -48
ههود وم فلز  فقد الكترونات و   هه هه ه ههب الكترونات و  تحول الي أنيون  و  حدث   إلى تحول  لأن الصه هه هه ه كاتيون  و الكلور مفلز  كتسه

 تجاذب إلكتروستاتيكي  بين الأ ونات مختلفة الشحنة مكونا مركب أ وني

 درجات انصهار المركبات الأيونية مرتفعة ) عالية( -49

 للمركب ام ونيسسعب قوي التجاذب الكبيرة بين الأ ونات السالبة و الموجبة والتي 
ً
 تادي إلى تركيب ثابت جدا

 مصاهير و محاليل المركبات الأيونية توصل التيار الكهربائي  -50

أ ونههات حرة الحركههة  سمههل علي نقههل التيههار الكهربههااي حيههن تتجهها الكههاتيونههات نههاحيههة الكههاثود    رجع ذلههك محتوائههها علي  

 )القطب السالب ( و تتجا الأنيونات  ناحية  الأنود )القطب الموجب( عند تطبيق جهد كهربااي

 المركبات الأيونية الصلبة لا توصل التيار الكهربائي ) كلوريد الصوديو  الصلب لا يوصل التيار الكهربائي (   -51

  رجع ذلك لسدم احتوائها علي أ ونات حرة الحركة  سمل علي نقل التيار الكهربااي

 تكون ذرتا الهيدروجين في جزيء الهيدروجين راباة تساهمية أحادية -52

ههم زوج من ذرات الهيدروجين إلكتروني التكافا لتكوين جزيء كهل ذرة   هه هه ه  يهدروجين لهها إلكترون تكهافا واحهد  وبهذلك  تقاسه

 الهيدروجين ثنااي الذرية ) أي  سا م كل ذرة بإلكترون واحد لتكوين الرابطة في الجزيء(

 2F تتكون راباة تساهمية أحادية في جزيء الفلور  -53

 روابط تساهمية أحادية في جزيئاتها ثنائية الذرة ( , Br , IF , Clتكون الهالوجينات )  -54

ههل إلى الترتاب الإلكتروني للغاز النعيل  لذلك  هه هه ه ههافي  لتصه هه هه ه ههبسة إلكترونات تكافا  وتحتاج إلى الكترون إضه هه هه ه لأن كل ذرة لها سه

 من الإلكترونات فتكون رابطة  سا مية أحاد ة
ً
 تتقاسم ذرتان من الهالوجين زوجا

 راباتين تساهميتين أحاديتين على (O2Hالماء )يحتوي جزيء  -55

 حين  سا م كل من ذر ي الهيدروجين بإلكترون مع ذرة أكسجين واحدة بحين تصل جميسها إلى الترتاب الإلكتروني للغاز النعيل 

 ، وهو جزئ ثنائي الذرة، على راباة تساهمية أحاديةHClيحتوي كلوريد الهيدروجين  -56

 من الإلكترونات أي  سا م كل ذرة بإلكترون واحد في الرابطةحين تتقاسم كل من ذرة  
ً
 الكلور وذرة الهيدروجين زوجا

 راباة تساهمية ثنائية على (2Oيحتوي جزيء الأكسجين ) -57

ههجين تحتوي على   هه هه ه ههها م بزوج من إلكتروناتها مع الأخرى ) أي   6لأن كهل ذرة أكسه هه هه ه إلكترونات تكهافا لهذلهك فهإن كهل ذرة   سه

 تتقاسم ذرتا الأكسجين زوجين من الإلكترونات( لتتكون الرابطة التسا مية الثنائية
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 راباة تساهمية ثلاثية على  (2Nيحتوي جزيء النيتروجين ) -58

ههها م بثلاث إلكترونههات مع الأخرى ) أي   5لأن كههل ذرة نيتروجين تحتوي على   هه هه ه إلكترونهات تكههافا لههذلههك فههإن كههل ذرة   سه

  تتقاسم ذرتا النيتروجين ثلاثة أزواج من الإلكترونات( لتتكون الرابطة التسا مية الثلاثية

  يُستخد  الصوديو  في تبريد المفاعلات النووية  -59

 منخفاض درجة انصهاره وارتفاع درجة غليانا وتوصيلا الجيد للحرارة حين  متص الصود وم الحرارة سسرعة

   الكهربائية للفلزّات القلوية منخفضة والسالبيةقيم طاقة التأيّن  -60

 نظرا لكبر نصف القطر الذري) الحجم الذري ( للفلزات القلوية.  الذرة وذلك سسعب وجود الكترون ضسيف امرتباط بنواة  

  يكون ساح الصوديو  المقاوع حديثاً لامعاً، ولكن سرعان ما ينافئ لمعان  عند تعرض  إلى الهواء  -61

 لأن الصود وم فلز نشط نتيجة تفاعلا السريع مع سسض مكونات الهواء الجوي 

 بصورة منفردة في الابيعة) الفلزات القلوية (   1Aالاولىلا توجد فلزات المجموعة  -62

  رجع ذلك ل شايها الكيميااي حين تتحد مع اللافلزات  أو الماء  أو الهواء الجوي ) الأكسجين (

 يجب عد  لمس الفلزات القلوية مباشرة باليد بدون ارتداء قفازات واقية -63

 وتتحول الي محلول قلوي  الريوبة الموجودة في جلد الإنسانلأن الفلزات القلوية تتفاعل بقوة مع 

 يتم تخزين الفلزات القلوية دائماً تحت ساح الزيت أو الكيروسين -64
 و ذلك لحفظها من التفاعل مع سسض مكونات الهواء الجوي لأنها نشطة كيمائيا

 للهواء للجوي اعند تعرضه(  والمغنسيو الفلزات القلوية الأرضية )خاصة البريليو   بريق  ينافئ -65

 من عمليات أكسدة أخري لفلزات اتحمي  ذه الطبقة الخارجية  وقويةسسعب تكوين يبقة أكسيد خارجية رقيقة 

 يتعكر ماء الجير عند امرار غاز ثاني اكسيد الكربون في  لفترة قصيرة -66

 ) راسب أبيض  أبيض( م  ذوب في الماء  3CaCOنتيجة تكون كربونات الكالسيوم 

     O  2+  H 3CaCO 
               
→    2  + CO 2Ca(OH) 

 
 

1- 

22NaOH + H                       O 22Na + 2H 

2- 

22KOH + H                         O22K + 2H 

3- 

2OH + HCs2                         O2+ 2H Cs2

4- 

O22Na                           24Na + O 

5- 

O22K                             24K + O 

 يثالثاً : وضح بكتابة المعادلات الكيميائية الرمزية ما يل
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6-  

O22Li                            24Li + O 

7-  

O2 Cs 2                       2+ O Cs4

8- 

2NaCl                      22Na  +   Cl 

9- 

2KCl                         22K  +   Cl

10- 

ClCs 2                         2+   Cl  Cs 2 

11- 

2 CaO + CO       𝟗𝟎𝟎 °𝑪         3   CaCO 

12- 

 2Ca(OH)                       O 2+  H CaO  +حرارة

13-  

14- 

    O2+  H 3CaCO                    2  + CO 2Ca(OH) 

15- 

2+  H 2 Mg (OH)                         O2Mg + 2H 

16- 

2+  H 2 Ca (OH)                          O2Ca + 2H 

17- 

2MgO                          22Mg   +  O 

18- 

2CaO                          22Ca   +  O 

19- 

2MgCl                         2Mg   +  Cl  

20- 

2CaCl                          2Ca   +   Cl 
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HCl  O2Na 

HBr  2O2Na 

HI  O2K 

HF  2O2K 

CaO  CO 

3CaCO 2CO 

NaOH  MgO 

OHK  3NH 

2Ca(OH)  4CH 

2Mg(OH)  O2H 

3(OH)Al S2H 

OH4NH 3HNO 

3AlCl  4SO2H 

3O2Al  3CO2Na 

4SO2Na  NaCl 

S2K  KCl 

3KNO  2BaCl 

4AlPO  2CaCl 

2LiO  2MgCl 

2)4(PO3Ca  2N3Mg 

2)3(CO2Al  4SOMg 

+
4NH -ClO 
-OH -

3ClO 
-

3NO -2
3SO 

-
2NO -2

4SO 
-

3HCO -2
3CO 

-
4OSH -3

4PO 

  رابعاً : الصيغ الكيميائية الهامة بالمنهج
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 smعدد الكم المغزلي  lmعدد الكم المغناطيسي  lعدد الكم الثانوي  nعدد الكم الرئيسي  

 المفهوم
عدد  حدد ياقة المستويات 

 الرئاسية في الذرة

هههت  هه ه هههحه ه ه ه ههههدد ته ه ه ه ههههدد عه ه ه ه ههههحه ه ه ه  ه

المسههتويات في كل مسهتوى 

 ياقة رئاس ي

في كل   الأفلاك حدد عدد  

تحت مستوى واتجا ها في 

 الفراغ

هههة  هههركه هههحه هههاه اله هههجه هههدد اته هههحه  ه

هههة للإلكترون حول  المغهزليه

 محوره

 +n ≤ ∞ 0 ≤ l ≤ n-1 ≤ +l ll ≤ m- 2/1 -,  2/1 ≥ 1 القيم

 أقصى عدد إلكترونات عدد الأفلاك lmقيم عدد الكم المغناطيسي   lقيمة عدد الكم الثانوي  تحت المستوى

s 0 0 1 2 

P 1 +1,0,-1 3 6 

d 2 +2,+1,0,-1,-2 5 10 

f 3 +3,+2,+1,0,-1,-2,-3 7 14 

 2n)2(أقصى عدد إلكترونات n )2  (عدد الأفلاك تحت المستويات nالمستوى الرئيسي 

1 s 1 2 

2 
s 

4 8 
p 

3 

s 

9 18 p 

d 

4 

s 

16 32 
p 

d 

f 

 خامساً : مقارنات و جداول هامة 
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 الترتيب الالكترونينهاية  الاسم الرمز المجموعة
1A IA  1 الفلزات القلويةns 

2A IIA  2 الفلزات القلوية الأرضيةns 

7A VIIA  5 الهالوجيههههههههههههههههههناتpn 

8A VIIIA   6 الغازات النعيلةpn 

 

 أقل المجموعات أكبر المجموعات أقل العناصر أكبر العناصر الخاصية
 ( 8A)  الغازات النعيلة  ( 1A) الفلزات القلوية   Heالهيليوم   Csالسيز وم  نصف القطر الذري

 ( 8A) الغازات النعيلة  Cs السيز وم   Heالهيليوم  طاقة التأين
 الفلزات القلوية 

(1A ) 
  Csالسيز وم          Cl لكلور ا  الميل الإلكتروني

هههههههههههههههههههههههههههههههههههات   (7A) الهالوجينهههه
 Cs السيز وم       Fالفلور  السالبية الكهربائية

 

 التدرج في المجموعات من أعلى إلى أسفل التدرج في الدورات  من اليسار إلى اليمين الخاصية
  زداد   قل  نصف القطر الذري / الحجم الذري

  زداد  طاقة التأين

  زداد   الميل الإلكتروني  قل 

 السالبية الكهربائية باستثناء الغازات النعيلة 
 تزداد  تزداد  شحنة النواة

  زداد  ثابت  حجب النواة

 

 اللافلزات الفلزات وجه المقارنة

 سائل   Hgجميسها صلب ماعدا الزئبق   الحالة
غازات والصلب منها  ش وسهل الكسر  

 2Brوالسائل الوحيد  و البروم  

 منخفضة  مرتفسة  درجة الانصهار والغليان

 لاس لها   لها بريق ولمسان  البريق واللمعان

 غير قابلة  قابلة  قابلية الطرق والسحب

 ضسيفة التوصيل  موصلات جيدة  توصيل التيار الكهربائي

 4,5,6,7,8 1,2,3 التكافؤعدد إلكترونات 

 والجرمانيوم )شبا فلز(   السيليكون  الهيدروجين والهيليوم والبورون  ) حالات خاصة ( ماعدا

 أ ون سالب ) أنيون(  أ ون موجب )كاتيون(  الأيونات
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الرابطة 
 التساهمية

 الجزيء
الصيغة 
 البنائية 

 )التركيبية(
 اسم الجزيء

عدد الروابط 
 ونوعها

عدد 
الإلكترونات 
المشاركة في 

 الروابط

عدد أزواج 
الالكترونات 
المشاركة في 

 الروابط

عدد 
الإلكترونات 
غير المشاركة 

 الروابطفي 

عدد أزواج 
الإلكترونات 
غير المشاركة 

 الروابطفي 

ية
اد

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

ـــ
حـ

أ
 

2H H__H 
رابطة 

تساهمية 

 أحادية
2 1 0 0 

HF 
 

رابطة 

تساهمية 

 أحادية
2 1 6 3 

HCl 
 

رابطة 

تساهمية 

 أحادية
2 1 6 3 

2F 
 

رابطة 

تساهمية 

 أحادية
2 1 12 6 

2Cl  

رابطة 

تساهمية 

 أحادية
2 1 12 6 

O2H 
 

رابطتين  

تساهميتين 

 أحاديتين
4 2 4 2 

3NH 
 

ثلاث روابط 

تساهمية 

 أحادية
6 3 2 1 

4CH 

 

 روابطأربعة 

تساهمية 

 أحادية
8 4 0 0 

ية
ائ
ثن

 

2O  

رابطة 

تساهمية 

 ثنائية
4 2 8 4 

2CO 

 

رابطتين 

تساهميتين 

 ثنائيتين
8 4 8 4 

ية
لاث

ث
 

2N 
 

رابطة 

تساهمية 

 ثلاثية
6 3 4 2 
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 النوع
الصيغة 

 الجزيئية
 الصيغة التركيبية

الذرة 
 المانحة

الذرة 
 المستقبلة

 عدد الروابط ونوعها
غير  الإلكتروناتعدد 

 المشاركة في روابط

كاتيون 
 الهيدرونيوم

+O3H 

 

 الهيدروجين  الأكسجين 
 تساهمية أحادية 2
 تساهمية تناسقية  1

 الكترونين
 )زوج إلكترونات(

كاتيون 
 الأمونيوم

+
4NH 

 

 الهيدروجين  النيتروجين 
 تساهمية أحادية 3
 تساهمية تناسقية  1

 لا يوجد

أكسيد  أول
  CO الكربون

 الكربون  الأكسجين 
 تساهمية ثنائية 1
 تناسقية تساهمية 1

 إلكترونات4 
 )زوجين من الإلكترونات(

 

 

✓  

✓  

✓  

✓  

✓  

NaOH 

NaClO 

NaCl 

3CO2Na 
 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 
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